

阅读伴假期 书香满泉州

刚刚结束的国庆中秋长假,书展、图书分享会、打卡书店等一系列活动,让泉州书香格外浓郁,市民游客伴着墨香度假,在阅读里感受泉州的独特魅力。

□融媒体记者
李菁 通讯员 连江
淮 程珊珊 文/图



读书也读城

在书香里了解热爱泉州

10月1日,由市委宣传部主办,福建新华发行集团泉州分公司、泉州海交馆承办的第三届“泉州新华书展”开幕。书展设书籍特色展区、AI智能体验区、非遗文创市集等,还推出两场图书分享会。

在以“探寻古城的烟火与诗意”为主题的分享会上,《爱上泉州》策划人陈秀洪以“港湾、建筑、服饰、小镇”等12个文旅符号,勾勒出泉州“海、城、山”的立体

画卷。她表示,为捕捉泉州鲜活魅力,团队曾扎根古城半年,在千年古塔细赏浮雕,到蟳埔村学习簪花,去港湾聆听渔民故事……最终,这些泉州“大景点”之外的细节,凝结成书中100种生活方式。

“泉州真是一个藏满惊喜与温度的城市!分享会让我更了解泉州,也唤起了对身边美学的关注。”一位外地游客读者感慨道。

10月3日举办的分享会,由《漫话刺桐》主创傅旭儒主讲。该书从漫画形象“阿国”“阿仁”切入,串联起22处世遗点,讲述历史趣闻,再现宋元“刺桐港”的

商贸盛景与多元文化。“漫画直观形象,能让更多人从‘认识泉州’到‘爱上泉州’。”傅旭儒表示。

“丰富的文化才能让人驻足。”泉州新华书店图书发行部负责人吴柏颖表示,近两年关注泉州著作的市民游客越来越多,《巷遇》《我爱中山路》等书籍是游客喜爱的伴手礼,也成了泉州文旅的“讲解员”。

共建也共享 在全民读书月读好书促发展

“爱读书、读好书、善读书”。时值泉

州第十九届全民读书月活动,馥郁书香、香满全市。

“要有目的地读书,越读就会越发现自己要读哪几本书。”在“丰泽区图书馆书与远方阅读点”活动中,文史研究专家、泉州师范学院教授吴幼雄在分享阅读见闻时强调,要因“需要”而读书。常有年轻人向他请教“了解闽南文化该读什么书”,希望获取“权威书单”。他表示,书越读越有兴趣,越钻研越发觉学问渊深,真正理解闽南文化,学习泉州地方文史,靠几本书远远不够,关键要沉下心明确学术方向,系统有序钻研。

阅读热潮涌动,读书活动在全市多点铺开。洛江区开展“旧报换新刊,公益筑未来”活动,家中闲置书报可在现场兑换心仪的期刊,还能通过“印章券”为班级兑换图书充实图书角。泉港区举办“月满中秋,书香其赏”中秋节主题活动,文学爱好者和10多组亲子家庭欢聚一堂,分享中秋绘本、猜灯谜、博饼、DIY手工灯笼,感受传统文化魅力。晋江市图书馆在长假期间推出“劲阅”网借免邮便民活动;“书香惠安”全民读书月活动开展大型正版图书巡展,还融入赠书捐书屋等;泉州市总工会、惠安县总工会共同打造的元璞职工书屋,进一步丰富职工的思想“充电站”和精神“栖息地”。

书香也激活了消费。全民读书月期间,市委宣传部(市新闻出版局)分批次发放25.5万张、总额50万元的惠民购书券,首批1.2万张15分钟内即被市民领取完毕。这些惠民购书券还可叠加新华书店书展专属代金券使用,多重福利让好书好价,带动实体书店客流倍增。

强监管护基金 严内控铸精兵

医保政务服务比武竞赛 火热举行

本报讯 (融媒体记者高慧子)为持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,扎实推进医保基金管理突出问题专项整治工作,深化医保经办服务标准化建设,近日,市医保局、市总工会、市人社局联合举办2025年度泉州市医保政务服务比武竞赛。来自全市各级医保经办机构的13支代表队、39名业务骨干同台竞技,展开了一场知识与技能的对决。

竞赛以“强监管护基金 严内控铸精兵”为主题,聚焦医保基金监管相关政策、法律法规、医保经办管理服务各项制度规定、规范、规程的落地执行,着重考察医保经办人员政策理解运用能力和专业化水平。竞赛设置初露锋芒(个人必答题)、同心协力(团队共答题)、群策群力(案例分析题)、智速交锋(抢答题)、勇攀高峰(风险题)等环节。比赛现场气氛紧张热烈、精彩纷呈,各环节比拼环环相扣、高潮迭起。经过激烈角逐,直属分中心代表队脱颖而出,获得团体一等奖,直属分中心代表队蒋斌辉、惠安分中心代表队庄莉莉、泉港分中心代表队朱萍萍分别荣获个人第一名、第二名和第三名。

全市医保部门将以此此次比武竞赛为契机,进一步强化基金监管,严格内控管理,全面提升服务质量,持续强化队伍建设,不断锤炼医保经办队伍的专业素养和履职能力,全力打造一支政治可靠、本领高强、作风过硬的医保经办铁军,切实筑牢医保基金安全防线,守护好人民群众的“看病钱”“救命钱”。

科技创新 鞋业升级

泉企止滑鞋技术 获世界纪录认证



本报讯 (融媒体记者游怡冰 通讯员肖林彬 文/图)7日,在泉州开发区“月满中秋 步步为赢”世界防滑纪录挑战之夜活动中,开发区企业研发的止滑鞋成功通过世界纪录认证机构(WRCA)现场测试,在26度油水混合玻璃斜坡上实现稳定行走,刷新该领域世界纪录。

此次活动在世界纪录认证机构认证官的全程监督下完成。测试中,挑战者穿着企业自主研发的百宝止滑鞋,在涂抹食用油水混合液的钢化玻璃斜坡上稳步上行,全程无滑移、无停顿,顺利通过认证。该产品通过在材料与结构方面的系统创新,实现了在极端湿滑环境下的有效防滑。

近年来,泉州开发区积极引导企业加大科技研发投入,支持鞋服等传统优势产业通过技术创新提升产品竞争力。本次活动的主办单位利讯集团公司扎根开发区多年,是开发区企业爱拼敢赢、锐意进取的生动缩影。此次世界防滑纪录挑战,是对企业产品创新成果的一次全新检验,也是开发区文旅产业高质量发展的一次全新探索。企业通过技术攻关,将专业止滑技术应用于日常鞋履,既体现了企业积极践行创新驱动发展战略,以可验证的技术标准推动行业品质升级,同时也让“魅力开发区 潮趣心体验”的工业旅游招牌更有文化内涵,更具产业发展张力。



主轴全线贯通,中山驿馆等风貌空间焕发新生,成为市民游客打卡地。

一城繁华半城绿,华灯璀璨光明城。“绿满泉州”行动新增改建绿地9433.5亩;“污水治理三年攻坚行动”新建管网超1700公里,中心市区污水收集率提升至79.9%。“夜景照明提升”“水系联排联调”“电力设施补短板”等三年行动同步推进,突出精细治理,构建群众精致生活空间。

文旅融合方面,泉州实施“文旅+”专项行动,打造“全国最具烟火气旅游城市”和“世界海丝多元文化旅游目的地”,2023年旅游收入首破千亿元。今年上半年,接待游客5100万人次,增长13.3%。“百家酒店建设计划”新增投用酒店105家、床位1.5万张,提升过夜游客占比。

7家县域总医院达三级医院服务水平,8家县级综合医院服务能力达国家“推荐标准”,数量均居全省首位。与此同时,随着“先诊疗后付费”“一次挂号管三天”等便民举措在全市创新开展,群众就医满意度持续提升。

养老方面,“让老人更好享受晚年时光”是正在兑现的坚实承诺。泉州加快构建“低端有保障、中端有市场、高端有选择”的多层次养老服务体系。全市建成养老机构759所,床位超1万张,社区养老服务基本全覆盖,应对“银发浪潮”更加从容。

通过持续实施“惠民生补短板”行动,泉州不仅提升市民的幸福感,也为城市发展筑牢韧性根基。

志愿服务暖游客



10月8日,作为“刺桐红·融媒先锋”泉州晚报社党员先锋文旅服务队的成员,中共泉州晚报社机关第四支部部分党员到市区中山路、天后宫等地开展志愿服务活动,为来泉游客和户外工作者送矿泉水,并为有需求的游客提供导览推介服务,让游客感受泉州人民的热情,成为古城一道亮丽的风景线。

城市提质 从“增量扩张”到“提质增效”,城市新格局全面铺开

城市提质

从“增量扩张”到“提质增效”,城市新格局全面铺开

锣声响起,商门敞开。国庆前夕,中山南路开市盛典启幕,修缮一新的街巷人潮涌动,海丝古城风采再现。在城东,随着老君大道关键节点打通,20条通行路线全面“解锁”,市民出行效率显著提升。

产业是城市的“筋骨”,城建与治理则是城市的“血脉”。泉州的城市进化,同样遵循一横一纵的逻辑,实现从“规模速度”到“质量效能”的跃升。

“横”向合力,体现在“抓城建提品质”

“抓征迁、交净地”“聚城畅通”等多项行动

的协同推进。泉州城建年度投资从2020

年的615亿元跃升至2024年的1400亿元,实现翻番。2025年,泉州安排市重点项目1082个,总投资达13869亿元,年度计划投资2524亿元。1—6月,1082个市重点项目完成投资1341.8亿元,完成年度计划投资的53.16%;234个省重点项目完成年度计划投资的54.22%。

一批群众期盼已久的项目取得突破。

金屿大桥、百崎大桥全速建设,分别计划

于2026年、2027年通车;中心市区首条环城快速路——中环城路市区段年底贯通;

国道324改线工程动工,解决多年“穿城”之困。

民生向暖

从“愿望愿景”到“实事清单”,民生好图景生动绘就

“欢迎入住新居!”今年5月,鲤城区爱国路片区安商房项目交付,300余户居民喜迁新居。项目自2023年4月启动,历时两年建成,高品质、快交付赢得居民赞誉。

实现“住有所居”,是泉州“惠民生补短板”专项行动的缩影,体现城市发展的温度。

“横”向广度,体现在民生事业的全领域覆盖。泉州将75%以上财力投入民生,2025年43个为民办实事项目总投资

基础教育学位23.2万个,中心市区高中录取率从2021年的54.7%提升到69%。

医疗领域,“让群众就医更满意”落到实处。泉州市本级加快引育高端医疗机构和人才,以国家级区域医疗中心上海六院福建医院为例,该院被引进泉州后,已累计开展175项新技术,填补省内技术空白19项,市域外患者到该院就诊人数增长259.8%。此外,我市还积极推动省属、市级医院与县级医院精准结对,截至目前共有

25家县级医院与12家市属、区属医院结对,实现优质医疗资源下沉。